



**Трудовая  
летопись  
четвертого  
года  
пятилетки**

В колхозах и совхозах района за счет средств, ассигнованных на капиталовложения, построено 770 квадратных метров жилой площади. Дом культуры на 200 мест и детский сад на 50 мест.

\*\*\*

Труженики сельского хозяйства выполнили пятилетний план по продаже государству продуктов животноводства и зерна.

Годом!

1970

(Пролетарии всех стран, соединяйтесь!)

# ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯИСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Уходит в историю 1969 год. С чувством исполненного долга провожает его советский народ. Прошедший год оставил добрую память в сердце каждого советского человека. Наша Родина стала еще могучее. В 1969 году страна сделала новый крупный шаг по пути к коммунизму.

Важным политическим событием в истории нашей страны явился Третий Всесоюзный съезд колхозного крестьянства, который окажет большое влияние на дальнейшее развитие колхозного строя, на решение задач коммунистического строительства.

В канун Нового года высший орган государственной власти — Верховный Совет СССР — наметил перспективы

развития народного хозяйства на 1970 год. В стране всенародным стало движение за досрочное выполнение пятилетнего плана, за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Свой вклад в решение этой задачи вносят и труженики нашего района. Успешно выполнен пятилетний план по продаже зерна, молока, мяса, яиц.

Справились с выполнением плана четырех лет пятилетки и промышленные предприятия района.

Высокие рубежи на 1970 год, завершающий год пятилетки — выполнить пятилетний план к 7 ноября 1970 года — взяли на себя труженики района. Почетный долг всех тружеников промышленных

предприятий, совхозов и колхозов района — приложить максимум усилий и энергии по выполнению принятых социалистических обязательств. Пусть наступивший год принесет нам новые трудовые победы, славу нашей Великой Родине.

Районный комитет КПСС, исполнком районного Совета депутатов тружеников сердечно поздравляют тружеников района с Новым годом и желают всем вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, успешных в труде, учебе, осуществлении ваших планов.

С Новым годом, с новым счастьем, дорогие товарищи!

РАЙКОМ КПСС  
РАЙСПОЛКОМ.

**ЖИТЬ И БОРТЬСЯ ПО-ЛЕНИНСКИ — ЗНАЧИТ ОТДАВАТЬ ВСЕ СИЛЫ, ЗНАНИЯ, ЭНЕРГИЮ САМОМУ ГУМАННОМУ И СПРАВЕДЛИВОМУ ДЕЛУ НА ЗЕМЛЕ — БОРЬБЕ ЗА ПОЛНОЕ ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ ОТ ГНЕТА И ЭКСПЛУАТАЦИИ, ЗА ПОБЕДУ КОММУНИСТИЧЕСКИХ ИДЕАЛОВ, ЗА ЛУЧШЕЕ БУДУЩЕЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА.**

(Из Тезисов ЦК КПСС „К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина“).

А Липкова Е. А. и Браун Р. Д. в среднем на каждую фураженную корову своих групп надолго даже выше 3900 килограммов молока.

\*\*\*

Стали трехтысячными и 15 доярок Судженской фермы имени 50-летия Великого Октября.

\*\*\*

Хорошими экономи-

ческими показателями завершили четвертый год пятилетки механизаторы тракторного цеха Яицких центральных ремонтно-механических мастерских. За счет экономии сырья, материалов, а главным образом внедрения передовых методов производства они удешевили ремонт каждого из 652 тракторов на 78 рублей.



# ГОД МИНУВШИЙ, ГОД БУДУЩИЙ

В канун Нового года корреспонденты нашей газеты встретились с группой товарищами и попросили их ответить на традиционные новогодние вопросы.

Мы публикуем часть ответов.

Интервью дают: Н. С. Евтушенко, секретарь парткома колхоза „Родина“, Д. К. Маслов, директор швейной фабрики, М. Д. Митяева, управляющая Н-Покровской фермой Улановского совхоза, В. Красношлыкова, заведующая Ново-Николаевским домом культуры.



За последние годы колхоз „Родина“ вышел в число передовых в районе. Что обеспечило такие успехи?

—Два важнейших условия способствовали и способствуют этому. Первое—основой дальнейшего роста колхозного и всего сельскохозяйственного производства послужили известные меры, которые были приняты ЦК КПСС и правительством по выполнению решений мартовского и последующих Пленумов Центрального Комитета.

Колхозы и совхозы за прошедшие 4–5 лет преобразились. Яркий пример тому и наше хозяйство. Уже через год после мартовского Пленума в колхозе была введена гарантированная денежная оплата труда. И если проследить последствия

Заслуженным почетом иуважением пользуются механизаторы Г. М. Кравченко, В. П. Тю-

Д. К. МАСЛОВ—директор швейной фабрики № 8

—Дмитрий Калинович, как возросла производственная мощность швейной фабрики № 8 за годы пятилетки?

За прошедшие четыре года наш коллектив добился серьезных успехов. Если за 1966 год производство валовой продукции по стоимости составляло 670000 рублей, то в минувшем—почти на полмиллиона рублей больше. А в новом, юбилейном году фабрика изготовит швейных изделий на 1158000 рублей.

Приятно отметить и то, что коллектив предприятия наряду с увеличением производства уделяет его качеству. Все 26 различных моделей брюк проходят у нас только первым сортом и почти 50 процентов идут на уровне лучших отечественных и зарубежных стандартов. Рядом со швейной фабрикой выросли новые «чайкашки». Какой вклад в этом вашего предприятия?

—Только за средства фабрики построено за годы пятилетки два 16-квартирных дома со всеми удобствами. Один из них строители сдали в эксплуатацию, как раз накануне Нового года. И это очень хорошо. Новый, юбилейный год несколько семей швейников встретят в новых благоустроенных квартирах.

—А какое строительство намечает предприятие на 1970 год?

—Фабричная котельная в связи с подключением жилых домов

Н. С. ЕВТУШЕНКО—секретарь парткома колхоза „Родина“

этого мероприятия, нельзя не привести такой пример. Три года назад у нас в колхозе была единственная личная легковая машина. Сейчас их уже 6. Я не говорю о множестве других вещей и предметов, о которых колхозники раньше не смели и мечтать. Мотоцикл, телевизор, холодильник, дорогие ковры—что-то из них есть почти в каждом доме.

А колхоз? Вот тоже единственный пример. В 1965 году у нас не было ни одного типового производственного помещения. Сейчас по проектам выстроены свинарники, телятники, коровники, гаражи, помещения культурно-бытового назначения. Строительство продолжается. И второе условие—наши люди. Я скажу, замечательные люди, благодаря самоотверженному труду которых так вырос наш колхоз. Гордость колхоза—доярка Раиса Дмитриевна Браун. За одиннадцать месяцев она надоила 3721 кг молока на корову! Таких показателей еще не имела ни одна доярка. Ее примеру следует Е. А. Липкова, М. М. Малеева, молодые доярки комсомолка Г. Мелехова и В. Чеботаева.

Заслуженным почетом иуважением пользуются механизаторы Г. М. Кравченко, В. П. Тю-

Спасибо всем!

Николай Сергеевич, самое яркое событие прошлого года в жизни колхоза?

—Конечно, Всесоюзный съезд колхозников. Очень трудно оценить его значение. Новый Устав, принятый съездом, стал основой всего коллективного ведения хозяйства. Сейчас у нас работает специальная комиссия по выработке своего колхозного Устава. В первой половине января его проект будет предложен для обсуждения общему колхозному собранию.

И по традиции—Ваши новогодние пожелания.

—Мне хочется видеть колхоз еще богаче и крепче. Для этого у нас есть все возможности.

Еще желание: каждый год колхозу обещают много (или сколько надо) стройматериалов, техники, машин. Пусть чаще эти обещания не остаются голыми словами.

И последнее—мы соревнуемся с «Победой». Пока соревнуемся очень плохо. Пусть крепнет деловая дружба ново-николаевцев с нами!



—Как готовится коллектив фабрики встретить 100-летие В. И. Ленина?

—В социалистическом соревновании среди промышленных предприятий района швейники в течение всего минувшего года проочно удерживали первенство. У нас переходящее Красное знамя райкома КПСС и райисполкома. Мы надеемся сохранить за собой его и в новом году. Есть полная уверенность, что юбилей вождя коллектива фабрики отметит новыми, еще лучшими трудовыми победами.

—Фабричная котельная в связи с подключением жилых домов

М. Д. МИТИЯЕВА—управляющая Ново-Покровской фермой Улановского совхоза

Ново-Покровская ферма в Улановском совхозе по праву считается передовой. Из года в год здесь лучшие успехи добиваются животноводы, как правило, раньше всех справляются с посевными и уборочными работами полеводы и механизаторы.

В связи с наступающим Новым годом мы задали несколько вопросов управляющей фермой Марии Даниловне Митяевой.

—С какими успехами ваш коллектив встречает Новый год, каковы планы на будущий?

—Этот год был необычайно трудным, как в животноводстве, так и в полеводстве. Наверняка сказалась суровая прошлогодняя зима. Не совсем хорошо сложилась физиология стада. С большим запозданием, только с выходом на пастьбища, была проведена основная посевная в животноводстве. В результате надон по сравнению с прошлым годом несколько ниже. Но по сравнению с другими фермами совхоза мы впереди. Надой молока на фуражную корову составил 2660 кг, на 500 кг выше, чем на других фермах.

Несмотря на трудности, коллектив фермы лучше всех в совхозе справился с посевной. И виды на урожай были не плохие. Только вот уборка была проведена неважно. Сказывается нехватка своих механизаторских кадров. Что было в личной работе. Все в конце года...

—Что Вы считаете главным в своей работе?

—Успех любого дела во многом зависит от правильной организации. Поэтому очень много внимания приходится уделять работе с людьми. Это, пожалуй, самое главное. К людям надо уметь подходить в любом случае. Заслужил человека—похвали—обязательно отдать и это. Только спрашивали, честно и откровенно. Тогда и люди уважать тебя будут. А это много значит.

Б. КРАСНОШЛЫКОВА—директор Ново-Николаевского дома культуры



С директором Ново-Николаевского дома культуры Валеей Гризновой многие наши читатели хорошо знакомы. Она не раз выступала в газете сама и писали о ней.

Первый вопрос к Вале—традиционный предновогодний вопрос всех репортеров:

—Чем знаменателен для вас год минувший?

—Трудно сразу сказать. Событий много было. Вот на днях коллектив нашей художественной самодеятельности занял первое место на районном смотре. Готовиться было трудно: баянистов нет, «под трапецией». Да и собраться всем вместе не так просто, то один на работе, то другой... Ну, а еще... За этот год я сумела не только привыкнуть к своей работе, а так прижиться, что просто не представляю себя на каком-нибудь другом месте. Да и люди относятся уже не так, как вначале.

—Как вы собираетесь встретить Новый год?

—В прошлую новогоднюю ночь в нашем Доме культуры впервые проводился бал-маскарад. Было всего девятнадцать



—Вы в нашем районе единственная женщина-управляющая фермой. Трудно исполнять эти обязанности?

—Да, конечно, очень трудно. Многие мне говорят, как ты только можешь? Ведь это мужская работа. Но я уже привыкла. Все время с людьми, в коллективе. Начинала со звеньевой в полеводческой бригаде. Работала кладовщиком, бухгалтером. И сейчас просто не представляю себя вне своего коллектива. Плохо, что четко не замечаешь каждый день, ежечасно результатов своей личной работы. Все в конце года...

—Что Вы считаете главным в своей работе?

—Успех любого дела во многом зависит от правильной организации. Поэтому очень много внимания приходится уделять работе с людьми. Это, пожалуй, самое главное. К людям надо уметь подходить в любом случае. Заслужил человека—похвали—обязательно отдать и это. Только спрашивали, честно и откровенно. Тогда и люди уважать тебя будут. А это много значит.

сомольские кружки политпроса, агитационная работа на фермах. Мы, двадцатилетние, никогда не видели Ильича, но мы часто думаем, что ближе и роднее человека ни у кого из нас никогда не было. Он—все.

И еще один праздник, к которому надо готовиться—четверть века со дня победы над Германией. В нашем колхозе много участников Великой Отечественной войны. Будем организовывать с ними встречи, готовить альбомы.

—Валя, но на следующий год ожидаются не только праздники?

—Конечно. В этом и заключается вся наша повседневная работа. Начнется хлеборобская пора, будем готовить агитбригады. С комсомольцами тоже много работы—меня ведь нынче секретарем комитета комсомола избрали.

—Ну, а что нового за прошедший год произошло в вашей жизни?

—Главное событие то, что я вышла замуж. Привыкаю к новой фамилии. Теперь я—Красношлыкова,

# К ВАМ, ЧИТАТЕЛИ, НАШЕ СЛОВО



На снимке: передовики деревообрабатывающего цеха Яйского лесопромышленного комбината (слева направо) — бригадир станочников заготовительного отделения М. И. Алонцев, столяр Т. И. Степанов, маляр В. В. Каледа, мастер В. Ф. Гнездилов и столяр В. Л. Черников.

Фото Г. Попова.

## ПАРЕЛЬ С КЛЕПОЧНОГО

Он без шумихи делает, что  
нужно,  
Судьба страны видна в его  
судьбе.

М. НЕБОГАТОВ.

**М**ОЛОДОЙ рамщик ловко заправляет стылый сутуно в зев пилорамы. Темный квадрат ее кажется живым: поглощая бревно, рама надсадно гудит и бьется в конвульсивной дрожки.

Сдвинув солдатскую шапку, парень на секунду замирает. Внимательно, словно капитан с мостика, онглядывает раскинувшийся в нижнем ярусе раздольный поток.

Станочники ловко и споро управляются с болванками, рабочие-транспортеры услужливо несут заготовки. Под высокими сводами цеха — несмолкающий гул.

— Добро! — лучается у Анатолия глаза. Его захватывает деловой ритм большого коллектива. Рабочие часы Анатолия — лучшее время.

Он круто поворачивается, ласково хлопает стальной остав рамы:

— Поехали, родная! — И та, дрожка, как бы от нетерпения, с жаждой врезается в очертанную сутоню.

Бывало мальцом, прокочив на рабочий двор лесобиржи, Тё-

ля часами завороженно смотрел, как рабочие-подсобники управлялись на отгрузке пиломатериалов, беспрерывным каскадом идущих из заводского корпуса. Парнишку манило на завод, хотелось окунуться в его гул, увидеть все своими глазами.

После семилетки Толя твердо решил идти на завод. Его взяли на отвозку клепки. Пареньку пришлось по душе и рабочая спешка, и рокот умных машин, и освежающий, ядровый запах леса в цехе. Старательному подростку вскоре доверили станок. Он быстро освоился и не отставал по выработке от бывальных мастеров.

Однако работа на раме поглянулась ему больше всех других. Быть рамщиком — стало заветным желанием Толи. Он часто задерживался у пилорамы, наблюдал за работой, помогал.

— Пойдешь помощником? — предложил как-то паренеку рамщик Константин Петрович Кремлев.

— Смогу ли, дядя Костя, — со сдержанной радостью ответил Толя.

— Не скрою: трудно будет понять. Помогу. Только слушайся.

Старый мастер давно присматривался к споровистому паренеку, оценил его ловкость

и трудолюбие. Дельная будет смена.

Так комсомолец Анатолий Федоров стал работать на пилораме.

Кремлев сдержал слово. Он охотно делился секретами мастерства, доверяя парню уход за рамой и самые сложные виды растилковок.

В шестьдесят пятом Анатолий Федоров был призван в Армию. Но и будучи за тысячи верст от Яи, он не терял связи с заводом, друзьями.

Демобилизовавшись, Анатолий пришел на родной завод. Ему вновь доверили раму. Бывший сержант жарко взялся за дело. Его пилорама дает полторы нормы за смену. Он лидирует среди рамщиков завода.

.. Окончена трудовая смена. Парень с клепочного спешит в клуб. Еще будучи школьником, Анатолий увлекся духовым оркестром.

Книги, музыка, семья, любимая работа — полнокровец и глубок круг интересов молодого человека.

Д. М. ХУДЯКОВ.

С истами у нас на Руси как и у других народов, повелось в канун Нового года посыпать своим друзьям, товарищам и просто знакомым сердечные поздравления и пожелания в наступающем Новом году. Советские люди чтут эту приятную традицию. И летят в большие города и маленькие села, в самые отдаленные уголки нашей страны теплые письма, открытки и телеграммы.

Самые желанные гости и друзья у нашей газеты — вы, дорогие читатели. И сегодня, в первый день Нового года, редакция шлет всем вам свои сердечные праздничные поздравления! Примите, дорогие товарищи, самые хорошие пожелания — отличного здоровья, новых успехов в работе, учебе, большого счастья в личной жизни!

Ушел в лета 1969 год. Яркими событиями вписался он в славную летопись советского народа. Четвертый год пятилетки, ставший предстартовым Новому ленинскому юбилейному году, принес замечательные победы и обеспечил все условия для дальнейшего расцвета нашей Родины. Первый день Нового года. И, как всегда, в кругу друзей сегодня много разговоров о прошедшем году. Сколько у каждого незабываемых впечатлений, ярких событий, интересных примеров, фактов! В общем, есть о чем вспоминать.

Немало особых событий, интересных находок, творческих удач и у редакции нашей газеты. Всегда и всюду, используя свое почетное призвание, газета стремилась полнее отражать пульс событий в повседневной жизни.

У редакции газеты ваши мысли, ваши планы, ваши заботы. У газеты нет и не может быть более святой цели, чем цель служить народу, быть верным помощником во всей деятельности родной Коммунистической партии. Исходя из этого, редакция и строила свою работу.

Но сегодня на совете с вами откровенно отмечаем и то, что газета еще не сумела до конца выполнить своей почетной задачи. Редакция сознает недостатки и упущения в работе, настойчиво ищет и использует любую возможность, чтобы их стало все меньше и меньше.

Первейшим условием в повы-

шении роли газеты и улучшении работы редакции является ее деловая связь с массами, со своими читателями. Всегда, во всем!

Редакция обращается к вам, дорогие товарищи, с призывом крепить наши связи, шире и глубже совершенствовать формы нашего сотрудничества, активизируя откликающиеся на важнейшие события.

Наступивший 1970 год особенный. Советские люди в обстановке большой политической и трудовой активности готовятся отметить славную дату — 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Великий вождь видел в каждой газете большую силу, способную успешно решать самые трудные и сложные задачи коммунистического строительства. Эта сила сконцентрировала в себе силу партии и всего советского народа. В этом — залог наших успехов, ставший законом для каждой редакции.

Будем и впредь верны мудрому ленинскому завету.

С Новым годом, с новым счастьем!

## ДЕЛЕНИЕ

### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

12.30 Новости.  
12.45 Для школьников.

14.15 «Будьте счастливы».

Музыкально-развлекательная программа.

15.25 Мастера экрана К. Лавров.

17.00 «Владыки без масок». Самый богатый в мире. Передача 4-я.

17.30 И. Ильф и Е. Петров. «Золотой теленок». Спектакль Ленинградского театра кукол.

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС

19.30 «Максим Перепелица».

Художественный фильм.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

21.00 Новости.

21.15 Программа цветного телевидения. Мелодии и ритмы.

22.15 Клуб кинопутешественников.

23.45 Литературный театр «Терем-теремок».

### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

12.00 Новости.

12.15 Для школьников.

13.00 Эстафета новостей.

13.45 С. Смирнов. «Люди, которых я видел». Спектакль Оренбургского драматического театра.

16.45 В эфире — «Молодость».

17.30 На огонек.

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС

19.00 «Где ты, дедушка мороз?». «Снежная сказка». Мультипликационные фильмы.

19.25 Молодежный час.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

20.30 Музыкальная программа.

21.00 Новости.

21.15 Первенство СССР по баскетболу. ЦСКА — «Спартак» (Ленинград).

22.45 «Наши соседи». Телевизионный театр миниатюр.

23.00 К. Гольдони «Забавный случай». Телевизионный спектакль.

### 4 ЯНВАРЯ

### ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

18.00 Программа передач.

18.05 Для детей. «12 месяцев».

Мультиплексионный фильм.

18.55 Твоя коллекция.

19.25 Кино журнал.

19.35 Теленовости.

19.50 Международное обозрение.

20.20 «Доживем до понедельника». Художественный фильм.

22.10 Концерт.

## Хороший человек рядом с тобой

### ЛЮДИХ ХОРОШИХ

**П**о-разному складываются судьбы людей. Живешь с человеком рядом, работаешь бок о бок, а косишь рассказывать о нем подробнее и не скажешь. Живет как все, работает.

В глубокое сибирское село Надежда Малороссиянова приехала более десяти лет назад. Кстати, и фамилия у нее была тогда другая. Малороссияновой стала не много спустя, уже здесь, в Данковке.

Жила в небольшом белорусском городке, была работа, квартира, родные, друзья. Еще бы, там она родилась и выросла!

В тот памятный год ей было девятнадцать. Беспокойный возраст зовет в дорогу, ищет романтики.

Именно тогда, еще недостаточно заселенная Сибирь, звала на освоение целинных земель. Многие оставляли свои обжитые места. Поехала и Надя. Поехала не одна, а всей семьей: мать и две сестры. По правде говоря, ехали в неизвестное, мало, что представляли о Сибири, да и не насовсем, а с мыслью: мол, поживем — увидим. Вернуться обратно было никогда не поздно. Некоторые так и делали.

Понравилось молодой белорусской девушке и сибирское село, люди, с которыми вместе трудились, отдыхала, проводила досуг. Да и что говорить, был еще такой возраст, когда ко всему привыкаешь быстро. Вместе с деревенской молодежью ходили на вечеरки, веселились. И уж тогда

дуешь. Василий — передовой тракторист. Надежда — лучшая доярка. Ей первой на ферме присвоено звание «Ударник коммунистического труда».

Особенно результативным был для Надежды Яковлевны юбилейный, 1937 год. За высокие показатели в социалистическом соревновании ей было присвоено звание и вручены значок «Отличник социалистического соревнования РСФСР». Она — мастер животноводства второго класса. Высоких результатов добилась она и в нынешнем году. У нее самые высокие в хозяйстве надои молока.

Надежда Яковлевна дояркой на

ферме. Добросовестная, трудолюбивая она по праву считается лучшей дояркой. Ей первой на ферме присвоено звание «Ударник коммунистического труда».

Особенно результативным был для Надежды Яковлевны юбилейный, 1937 год. За высокие показатели в социалистическом соревновании ей было присвоено звание и вручены значок «Отличник социалистического соревнования РСФСР». Она — мастер животноводства второго класса. Высоких результатов добилась она и в нынешнем году. У нее самые высокие в хозяйстве надои молока.

Надежда Яковлевна дояркой на

ферме. Добросовестная, трудолюбивая она по праву считается лучшей дояркой. Ей первой на ферме присвоено звание «Ударник коммунистического труда».

Более десяти лет работает Надежда Яковлевна дояркой на

# ПЛАНЕТА ВОКРУГ ЕЛКИ

СЕЙЧАС трудно представить себе, что новогодние поздравления могли звучать у нас не первого января, а в иной день. Между тем было именно так.

Годы приходят и уходят, с ними рождаются и умирают традиции. 270 лет назад, «1 сентября 7208 года от сотворения мира», москвичи, как обычно, собирались отметить приход Нового года—так повелось на Руси с XV века. Но празднику не суждено было состояться. На Красной площади глашатаи Петра I объявили, что отныне и навсегда 1 сентября считается будничным днем. После 31 декабря 7208 года настанет Новый год—1 января 1700 года христианской эры, как это принято в европейских государствах. Кстати, название первого месяца года происходит от имени мифического божества Януса, одно лицо которого обращено вперед, а другое назад.

31 декабря около полуночи Петр I сам открыл празднество. Факелом он поджег ракету, которая осыпала всех искрами, пеплом и копотью. В первых Замоскворечья ударили в колокола. В Кремле начали пальять пушки. Гранила музыка военных оркестров. От ворот, украшенных ветками сосен, елок и можжевельника, сильно пахло хвоей. Царь повелел гулять всю неделю. Он же вменил в обязанность в знак веселья 1 января поздравлять друг друга с праздником. Так впервые в России отпраздновали январский Новый год. В дома пришла елка.

Обычай наряжать елку возник, видимо, еще в средние века в Германии. Оттуда он перешел в Скандинавию, Францию и в Россию, а также и в те страны, где зеленые красавицы вообще не растут. В Италию, Грецию их завозят из северных стран.

С тех пор переменились времена и правила, но елка, веселье на всю ночь прочно вошли в быт людей, встречающих Новый год. Не везде, однако, Новый год приходит 1 января. Жители разных широт встречают его и ранней весной, и жарким летом, а некоторые — даже несколько раз в году. Причем у каждого народа праздник этот проходит по-своему, основываясь на традициях, обычаях данной страны. Например, индейцы встречают Новый год около огромного костра, в руках у них палки, на концах которых шарики из первьев. Танцующие стараются быть поближе к огню, и если шарики вспыхивают, они ликуют. Но вот появляются 16 самых сильных мужчин. Они несут ярко-красный шар и под музыку подтягивают его веревкой на вершину столба. Все кричат: «Новое солнце родилось! Новый год!»

Итальянцы в последние минуты уходящего года стараются обычно ни с кем не ссориться, не брать деньги в долг и обязательно закончить все дела. А малыши с нетерпением ждут добрую старую волшебницу: Бефану; она проникает в дом через печную трубу и кладет подарки в их башмачки. В венгерских селах под Но-

вый год раздаются песни ряженых. С наступлением сумерек древние собираются группами и разыгрывают шуточные представления перед домами, где есть девушки на выданье. Девушки не остаются в долгу и устраивают такие же представления перед домами юношей. Затем все собираются за праздничным столом. Новогодний ужин торжественно открывает традиционное блюдо—чеснок с медом. Обязательно ставится на стол и хлеб, вымоченный в водке с медом и смешанный с маком. После ужина во многих домах начинается перемещение обручения молодых пар.

В Болгарии с нетерпением ждут последнего удара часов, когда в домах на несколько минут по традиции обязатель но гасят свет. Это минуты новогодних поцелуев.. За праздничным столом торжественно разрезают пироги с запечеными в них сувенирами. Кто-то достает из своего пирога монету—значит, быть ему в новом году богатым, кто-то—веточку розы: быть ему счастливым...

Встреча Нового года в Голландии немыслима без вкусных пончиков с изюмом, которые хозяйки пекут только раз в году—31 декабря. Ровно в полночь стоящие в портах суда включают сигналы и гудками возвещают о приходе Нового года.

На праздничном столе у иранцев обязательно должно быть семь блюд, названия которых начинаются с буквы «с»: например, «сиб»—яблоко, «сабзи»—зелень, «серке»—ужус и т. д. Иначе, по преданию, в новом году не будет счастья.

Очень торжественно приходит новогодний праздник в Японию. За несколько дней до 1 января во дворах начинают толочь распаренный рис. Над каждой дверью вешают или просто ставят у входа связанные вместе бамбук и молодую сосну—символ верности и долголетия.

Ровно в полночь раздается 108 ударов колокола. В эти минуты, по японским народным поверьям, человек переступает некий порог, за которым его ждет новая судьба, когда вся жизнь может пойти по-иному, когда может прийти счастье. Большинство жителей после этого сразу же ложится спать, так как обычай требует в первый день нового года подниматься очень рано: считается, что если увидишь восход солнца, то год для тебя будет удачным.

Со второй половины 1 января японцы обычно обходят дома родственников, знакомых, поздравляют всех. Сны, которые снятся в эту ночь, называются новогодними. Те, кто увидит во сне гору Фудзи, сокола или баклажан, радуются: говорят, это приносит счастье...

Три дня продолжаются празднества, визиты к друзьям. По традиции девушки собирают редиску, крапиву, брюкву, сельдерей и другие растения. На седьмой день года глава семьи вариет из семи трав блюдо с рисом и подает его на завтрак.

Был ли можно установить, когда люди впервые стали дарить на Новый год подарки.

гостю радовались даже взрослые!

Между прочим, по преданию, Санта Клаус—так во многих странах называют Деда Мороза—живет на севере Финляндии, в горах Лапландии.

Беседый зимний праздник в пути. Скоро он постучится у нашего порога, и мы распахнем перед ним двери. Рассказывают, что в новосибирском Академгородке, прежде чем сесть в новогоднюю ночь за стол, отворяют двери на лестницу: приходи любой—гостем будешь. Такой уж это радушный в нашей стране праздник, когда стол багат всяческими яствами, когда хозяева выставляют всевозможные блюда из муки, крупы—так заведено было по старинной народной традиции.

Нам нелегко представить сейчас Новый год без елки и Главной елки страны—кремлевской, без бокала шампанского, без праздничного тоста, поздравлений, пожеланий.

Во многих городах и селах страны сохранился обычай в этот праздник выходить на улицы. Это время карнавалов, гуляний, новых знакомств, веселых игр и забав. После тостов жители идут на центральную площадь, где установлена нарядная елка, а вокруг—ледяные горки, санные карусели..

На севере в новогоднюю ночь машут олены упряжки, украшенные лентами, увешанные бубенцами, тройки, впряженные в расписные сани; умельцы лепят из снега фигуры Снегурочки, сказочных богатырей, избушку на куриных ножках. А ряженые! Они ходят по домам в масках, говорят скороговорками-прибаутками, и всюду их встречают радушно, угождают обильно, провожают с почестями.

До сих пор во многих местах сохранился мудрый, поэтический обряд щедрования—коллективного песенного поздравления. Особенно распространен он на Украине и в Белоруссии. В последние часы последнего дня старого года ряженые во главе с Дедом Морозом и Снегурочкой турьбой идут по улицам. Постучатся в дом, запоют песни, частушки, заведут широкий хоровод—поздравляют хо-зяев.

Хороша новогодняя ночь!

В 0 часов 0 минут 0 секунд первый удар кремлевских курантов на Спасской башне возвестит, что Новый год пришел в центр России. Следующие удары уже тонут в веселье, в шуме праздника..

М. ЕЛЕНИНА.



Рис. А. НОВИКОВА.



Зимний лес.

Фотоэтюд Г. Попова.